

列車酒店熊貓專列 年底暢遊粵港澳

新車上線 陸續將開多條精品線路



◆以硬座車廂改造的高級軟臥和高級硬臥車廂設置有淋浴間、衛生間、洗臉間、更衣室等功能區，還分別配有沙發圓桌、衣櫃、收納倉、電視、呼叫器等設施，非常方便。 香港文匯報四川傳真



◆「熊貓專列」內隨處可見熊貓元素。 香港文匯報四川傳真



◆車外，「熊貓專列」徽章和什加號專屬圖標等圖案靚麗吸睛。 香港文匯報四川傳真

香港文匯報訊（記者 向芸 成都報道）3月9日，線路主題為「中韓山海情」的「熊貓專列」將從成都出發，載着來自各地的數百名遊客直達山東，隨後乘坐郵輪漂洋過海到韓國遊玩，返回中國後還將乘「熊貓專列」前往山東、河南洛陽，可謂「上車即是旅行的開始」。曾乘坐過首趟「熊貓專列」的胡女士告訴香港文匯報記者，當得知今年「熊貓專列」將有粵港澳的線路後，希望今年底帶父母一起去港澳旅遊。

據悉，經過全新塗裝改造完工的什加號「熊貓專列」將投入到「中韓山海情」「疆湖萬里行」兩條線路中，為旅客帶來更加獨特的旅行體驗。值得一提的是，今年年底，中國鐵路成都局集團有限公司將推出赴粵港澳的「熊貓專列」主題旅遊精品線路，讓大家可以乘着「列車酒店」暢遊粵港澳。

全新塗裝改造 隨處可見熊貓

「熊貓專列」是由中國鐵路成都局集團有限公司運營的高端精品旅遊列車，以熊貓為設計主題，通過車身內外裝飾及各項細節，多形式、全方位地展示地域文化特色。自2021年3月首趟「熊貓專列」開行以來，每年都有許多粉絲專門打卡，十分火爆。僅2023年「熊貓專列」就開行了24趟，搭乘6,600餘名遊客前往山川湖海。

為滿足廣大旅客多元化、高品質的出行需求，此次全新塗裝改造的什加號「熊貓專列」是亮點滿滿。車外，與三星堆青銅立人「同色」的車身，配以極具古蜀文化特色的古蜀之源圖形、「熊貓專列」徽章和什加號專屬圖標等圖案，靚麗吸睛；車內，整潔舒適的臥房、寬敞明亮的餐車、豐富多樣的娛樂設施，還有隨處可見的熊貓元素……讓人恍如置身移動式星級酒店。

夜行晝遊 勞逸結合

據了解，什加號「熊貓專列」編組17輛，全列定員466席，包括3輛高級軟臥、10輛高級硬臥和美食車、多功能娛樂車、宿營車、發電車各1輛。以硬座車廂改造的高級軟臥和高級硬臥車廂，設置有淋浴間、衛生間、洗臉間、更衣室等功能

區，還分別配有沙發圓桌、衣櫃、收納倉、電視、呼叫器等設施，非常方便。列車上的多功能娛樂車廂則涵蓋茶吧、KTV、娛樂室、多功能區等，讓不同喜好和消費層次的遊客都能找到休閒娛樂的地方。

「熊貓專列」採取夜行晝遊的出行方式，同時還會根據專列開行時間、旅程主題、遊客紀念日等，為遊客們舉辦多樣活動。比如根據旅遊目的地的民俗文化，邀請不同的民族演員表演民族舞蹈；遊客可以在列車上用明信片、信件記錄下旅途中的所見所聞，並從「熊貓郵局」投遞給家人、朋友……一系列列車主題活動，讓大家的旅行更豐富、行程更輕鬆。

曾乘坐過首趟「熊貓專列」的胡女士告訴香港文匯報記者，當時一上車，就發現到處都是可愛有趣的熊貓元素。「結束一天旅程後，回到車上舒舒服服洗個澡、睡個好覺，第二天精神百倍接着玩。」當得知今年「熊貓專列」開設了更多線路後，她表示很期待，「去年蓉港開通了直達高鐵，今年『熊貓專列』又將有粵港澳的線路。這種方式遊玩起來勞逸結合，比較輕鬆，適合帶着老人和孩子一起出

「熊貓專列」今年還將去哪兒？

3至4月 中韓山海情

◆行程亮點：專列+郵輪，賞花踏海，一趟行程兩種體驗

5至10月 疆湖萬里行

◆行程亮點：去阿爾山、盤錦紅海灘、壩上草原、胡楊林……追秋賞景，行攝豐收季

11至12月 粵港澳、環滇、中老線

◆行程亮點：冬日尋暖陽，遊香港澳門，探秘「彩雲之南」，體驗老撾深度遊

來源：西南鐵路熊貓專列公眾號（除以上開行方向外，「熊貓專列」還會增開其他熱門方向主題線路，具體開行計劃以詳細行程發布為準。）

整理：香港文匯報記者 向芸

行。如果時間合適，我今年底會帶着爸爸媽媽一起去港澳。」

遊客冀帶父母乘專列遊港澳

而去年「五一」假期在「熊貓專列」上度過的江小姐，對那次旅程仍念念不忘。她和同伴品嘗美食、唱卡拉OK、戶外露營、地標打卡，用青年人喜歡的熱門休閒項目填滿了一周的時間。「我會和朋友繼續體驗『熊貓專列』的各種線路，以前坐飛機去過港澳，今年底希望能有機會坐『熊貓專列』遊港澳，感受不一樣的旅程。」

據了解，為進一步滿足旅遊市場需求，今年成都局集團有限公司將陸續推出中韓山海情、疆湖萬里行、光霧山秋日盛宴、獅舞南中國等「熊貓專列」主題旅遊精品線路。香港文匯報記者電話諮詢了提供「熊貓專列」線下報名的西南鐵路國際旅行社，工作人員告知3月9日和3月25日兩趟「中韓山海情」線路均已報滿，4月後的各條「熊貓專列」線路具體行程目前還未確定，「但肯定是值得期待的。」

外籍來華人員移動支付單筆限額升至五千美元

香港文匯報訊（記者 海嵐 北京報道）中國人民銀行副行長張青松1日在國務院政策例行吹風會上介紹，中國人民銀行將指導支付寶、財付通等主要支付機構將外籍來華人員使用移動支付的單筆交易限額由1,000美元提高到5,000美元、年累計交易限額由1萬美元提高到5萬美元；並且將簡化身份驗證安排，提高支付寶、微信等綁卡效率，以便利外籍人員在華進行移動支付。

「外國朋友來華進行旅遊、拜訪、商務等活動，遇到移動支付困難的問題，中國人民銀行已經注意到這方面的反映。」張青松分析，外籍人員來華移動支付面臨「不能用」「不好用」和「不想用」的問題。一個是「不能用」，有的外國朋友綁不了境外的銀行卡；另一個是「不好用」，有的外國朋友消費金額超出一定金額，付不成賬，覺得不好用；遇到問題多了，支付不便利了，自然就「不想用」了。

切實保護個人信息安全

張青松表示，中國人民銀行將指導支付機構推出一系列便利措施，讓移動支付產品這個中國老百姓最接受的支付方式好用、能用，讓外國朋友滿意、樂意使用。首先，針對來華人員使用支付寶、微信綁定境外銀行卡成功率低的問題，要求、指導支付寶、財付通優化業務流程，提高綁卡效率。第二，簡化身份驗證安排，使外籍來華人員在綁卡等一系列過程中更便捷辦理。第三，將指導支付寶、財付通等主要支付機構將外籍來華人員使用移動支付的單筆交易限額由1,000美元提高到5,000美元、年累計交易限額由1萬美元提高到5萬美元，相信通過這三方面非常具體的、有針對性的措施，境外來華人員在綁卡、「外包內用」等方面都會不斷提升服務滿意度和獲得感。

2023年7月，支付寶、微信支付相繼支持綁定境外銀行卡。目前，兩大移動支付巨頭均已支持綁定主流境外

銀行卡組織發行的銀行卡。外籍人員開通支付寶、微信支付，綁定境外銀行卡，即可在境內使用支付寶和微信支付付款，但難點之一是境外人士更在意個人隱私與數據安全，排斥實名身份認證。對此，張青松強調，中國人民銀行非常關注個人信息保護的問題，會嚴格要求相關機構落實《個人信息保護法》等法規規定，切實保護個人信息安全。

實行差異化風險防控策略

張青松還表示，中國人民銀行始終堅持發展與安全並重，在推動支付服務提升、市場發展的過程中，注重風險防控，實現兩者的動態平衡。一方面，支持支付機構尤其是頭部支付機構根據自身的業務實際，針對不同交易，實行差異化的風險防控策略；另一方面，督促支付機構加強交易監測和風險評估，並根據評估結果有針對性採取風險措施。

外籍來華人員的支付困境，在疫情後逐漸凸顯。一方面，在疫情防控的三年中，全球支付產業數字化加速升級，但路徑不同。在歐美等國家，支付的數字化升級主要是完成了NFC非接觸式支付（「拍卡」）的遷移，而中國是以條碼支付的形式進行了支付數字化升級。另一方面，移動支付的迅速發展，對人民幣現金支付產生了明顯的替代效應，商戶拒收現金現象時有發生。

張青松在吹風會上也指出，外籍來華人員在國內支付不便的第一個難點是境外銀行卡刷卡費率遠高於國內支付費率；第二個難點就是現在受理境外銀行卡的商戶數量較少；第三個難點就是商戶有時候沒有零錢去找零。基於此堵點、難點、卡點問題，將與各方通力協作，加大工作力度，聚焦重點城市、重點機構、重點場所、重點商戶，持續提升銀行卡、現金、賬戶、移動支付等服務水平，更好地滿足外籍來華人員、老年人等群體的支付服務需求。

中泰免簽首日 昆明口岸迎首批旅客

香港文匯報訊（記者 譚旻煦 昆明報道）「很高興成為首批享受中泰免簽政策的泰國旅客，此項政策為我們中泰互通友好提供了很大便利。」3月1日零時剛過，來自泰國的CHEMUEKU BUCHOE女士到達昆明，昆明邊檢站民警按照中泰免簽政策，為其辦理了免簽入境，當天與其一同免簽入境的還有兩架飛機上的4個泰國團隊，共108名泰國籍旅客。

CHEMUEKU BUCHOE說，這是她第三次來中國，以前需要辦簽證，這會花去她一些時間，這一次來中國是首次免簽入境，「非常便利，這樣的話她和朋友今後可以多次到中國，慢慢走走看看了，也歡迎中國朋友也到泰國旅行。」

海外旅遊市場前景利好

中泰兩國互為重要的客源地和目的地。從2023年9月25日起，泰國對中國遊客實施為期5個月的免簽政策。從今年3月起，中泰兩國將永久互免對方公民簽證，意味着單方面免簽將與互免簽證無縫銜接。零時剛過，在昆明口岸出境現場，中國國際旅行社導遊楊夢帶領70名中國籍旅客順利出境，成為該口岸享受便利政策出境的首批中國籍旅客。

楊夢說，「隨着這一免簽政策的落地，我們旅行社的業務猛增，近年來，我感受到了國家出入境政策的越來越便利，隨着中泰免簽政策的實施，我相信海外旅遊市場的前景將越來越好，中國人出境旅遊的選擇也會越來越多。」

雲南蒂朗國際旅行社在五六年開始在東南亞國家推昆明春季賞花觀雪遊產品，反響非常好。公司負責



◆從今年3月起，中泰兩國將永久互免對方公民簽證。圖為昆明口岸通關旅客。 香港文匯報雲南傳真

人李貴文介紹，2023年下半年，旅行接待泰國遊客約15,000人，僅12月就接待泰國旅遊團隊200個，今年3月、4月賞花季，每月需接待泰國旅遊團已經超過200個。

入境中國的泰國旅客增1283%

今年以來，昆明邊檢站已累計查驗出境前往泰國的中國公民70,700餘人次，查驗入境中國的泰國籍人員8,200餘人次，同比分別增長了591.47%、1,282.38%。

昆明邊檢站表示，為應對可能出現的出入境人員大幅增長的情況，該站採取了進一步暢通聯繫渠道、提前掌握旅客流量變化情況、動態部署執勤警力、設置諮詢和解答服務等措施，確保旅客快捷順利通關。

機票價格降溫

香港文匯報訊 據中新社報道，中國與泰國互免持普通護照人員簽證協定3月1日正式生效。中國在線旅遊平台「去哪兒」當天披露的數據顯示，近一周赴泰國機票搜索量比前一周增長近七成。機票價格已從春節期間的高價恢復至淡季價格，但由於出遊熱度較高，平均支付價格仍略高於前年水平。

價格是影響旅客量增長的重要因素。從平台預訂量看，國內航班單日旅客量接近2023年暑期平均水平；3月初出境航班單日旅客量也接近春節假期平均水

出遊熱度仍高

平。與春節相比，3月機票價格明顯降溫，即使加上機建燃油費用，北京—成都、上海—貴陽、廣州—南京、杭州—昆明等航線的多數航班機票價格在300元人民幣以內。

出境機票價格較春節也回歸至淡季價格，但由於熱度較高，平均支付價格仍略高於1月初。得益於免簽政策，泰國、馬來西亞、新加坡在華機票預訂量均位列前五，提前3天訂票的臨時出行旅客量大幅增長。